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Εισαγωγή 
 
H Αναμόρφωση του Προγράμματος Σπουδών στο Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών 
Βιομηχανίας, βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό στην εισαγωγή στα μαθήματα, μελετών περιπτώσεων 
από την πράξη του Μηχανολόγου.  
 
Η διαχείριση των μελετών περιπτώσεων από την πλευρά των φοιτητών μας, τους έφερε 
αντιμέτωπους με πραγματικά προβλήματα ανοικτής λύσης (open-ended problems), τα οποία δεν 
χαρακτηρίζονται από ένα καθορισμένο σετ δεδομένων, αλλά αντίθετα ο φοιτητής θα πρέπει να 
συμπληρώσει τα δεδομένα και τις παραδοχές του χρησιμοποιώντας ποικιλία πηγών, όπως γίνεται 
στην πράξη του Μηχανικού. 
 
Το περιβάλλον αυτό δημιουργεί σοβαρό πρόβλημα στους περισσότερους φοιτητές μας, οι οποίοι 
αναγκάζονται πλέον να κολυμπήσουν σε βαθειά νερά, διαπιστώνοντας ότι τα διδακτικά τους 
εγχειρίδια περιέχουν μικρό μόνο μέρος των πληροφοριών και των οδηγιών που θα τους 
χρειαστούν για να αντιμετωπίσουν με αξιώσεις προβλήματα ως μελλοντικοί Μελετητές, 
Κατασκευαστές, Επιβλέποντες και Στελέχη της Βιομηχανίας, της Κυβέρνησης και της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. 
 
Στα παρακάτω, θα αναφέρουμε κάποια παραδείγματα από συλλογές κανονισμών και οδηγιών με 
τις οποίες έρχονται σε επαφή σε ολοένα αυξανόμενο βαθμό οι φοιτητές μας στα πλαίσια της 
Αναμόρφωσης των Σπουδών τους. 
 

Τα Ευρωπαϊκά/ Διεθνή Πρότυπα EN/ISO 
Οι κανονισμοί αυτοί καλύπτουν ευρεία περιοχή εφαρμογών του Μηχανολόγου. Τα Ευρωπαϊκά 
και Διεθνή Standards διασφαλίζουν τα επιθυμητά χαρακτηριστικά των προϊόντων και υπηρεσιών 
στην παραγωγή των οποίων θα εργαστεί ο μελλοντικός Μηχανολόγος. Ο φοιτητής θα πρέπει 
από νωρίς να εξοικειωθεί με τέτοιου είδους επιθυμητά χαρακτηριστικά, όπως είναι η ποιότητα, η 
φιλικότητα προς το περιβάλλον, η ασφάλεια, η αξιοπιστία, η ενεργειακή απόδοση, η 
εναλλαξιμότητα. Και βέβαια με το γεγονός ότι για να είναι ανταγωνιστικά τα προϊόντα και οι 
υπηρεσίες του, θα πρέπει αυτά να είναι δυνατόν να παράγονται με ανταγωνιστικό κόστος. 
 
Δεδομένου ότι ο φοιτητής αρχικά δεν έχει αφομοιώσει το γεγονός ότι δεν είναι αυτονόητη η 
ικανοποίηση των επιθυμητών προδιαγραφών από προϊόντα ή υπηρεσίες που συναντά στην 
καθημερινή του ζωή, είναι σκόπιμο στα πλαίσια μελετών περιτπώσεων να εισάγεται σε αυτό τον 
τρόπο σκέψης, ώσετ να μάθει να αναγνωρίζει το σημαντικό ρόλο των προτύπων στη Νιομηχανία 
και την Κοινωνία μας γενικότερα. Προφανώς ως χρήστης θα έχει αναρωτηθεί όταν κάποιο 
προϊόν απεδείχθη ότι ήταν κακής ποιότητας, ή ήταν ασύμβατο – δεν επικοινωνούσε κτλ με ήδη 
υπάρχοντα εξοπλισμό, ή ήταν αναξιόπιστο ή και επικίνδυνο.  
 
Ενδεικτικές περιοχές στις οποίες ο φοιτητής έρχεται σε επαφή με Ευρωπαϊκά ή Διεθνή Πρότυπα, 
είναι η περιοχή της Θέρμανσης και του Κλιματισμού, τα Υλικά και ο Σχεδιασμός, η 
Μετροτεχνία και η Μηχανουργική Τεχνολογία, τα Συστήματα Ποιότητας κτλ.  
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Μάλιστα, στα μαθήματα των Συστημάτων Ποιότητας ο φοιτητής έρχεται εκτενώς σε επαφή με 
την οικογένεια προτύπων ISO 9000, οπότε έχουμε την ευκαιρία να του καλλιεργήσουμε κάποια 
κουλτούρα ποιότητας και τυποποίησης. Άλλωστε, όπως έχει αναφερθεί σε άλλα τεύχη αυτής της 
μελέτης, το Τμήμα δίνει έμφαση στην πολιτική ποιότητας και τυποποίησης και στις διοικητικές 
υπηρεσίες του, ώστε να διδάσκονται και στην πράξη την τυποποίηση οι φοιτητές μας. 
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Όπως είναι γνωστό, πολλά Ευρωπαϊκά πρότυπα μεταφράζονται και επικυρώνονται από τον 
ΕΛΟΤ. Στη διαδικασία αυτή σημαντικός είναι και ο ρόλος των Επιστημονικών Επιτροπών 
Ειδικοτήτων του ΤΕΕ, οι οποίες είναι εντεταλμένες να παρακολουθούν θέματα προτύπων, 
κανονισμών και προδιαγραφών υλικών, μελετών, κατασκευών και ελέγχων 
Ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων. 
 
Σημαντικό παράδειγμα προτύπου ΕΛΟΤ με το οποίο κατ’ ανάγκη έρχονται σε επαφή οι φοιτητές 
μας (οι οποίοι ως Διπλωματούχοι αποκτούν και τα επαγγελματικά δικαιώματα του 
Ηλεκτρολόγου Μηχανικού) είναι ο ισχύων από το 2006 «Κανονισμός Εσωτερικών Ηλεκτρικών 
Εγκαταστάσεων (ΚΕΗΕ) - Πρότυπο ΕΛΟΤ HD 384». 
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ASME Boiler and Pressure Vessel Code 
 
To ASME Boiler and Pressure Vessel Code είναι μία μεγάλη συλλογή κανονισμών και οδηγιών 
που καλύπτουν πολυάριθμους τύπους κατασκευών. Οι κανονισμοί αυτοί αφορούν διάφορα 
ζητήματα για κάθε τύπο κατασκευής, συμπεριλαμβανομένων του σχεδιασμού, επιλογής υλικών, 
προδιαγραφής αγοράς, κατασκευής, ελέγχων και δοκιμασιών, προστασίας από υπερπίεση, και 
πρεσσαρίσματος. Για κάθε ένα από τα παραπάνω ζητήματα, υπάρχουν αρκετά υποσύνολα 
ζητημάτων που το καθένα έχει το δικό του βαθμό πολυπλοκότητας.  
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Στην πράξη βέβαια ο μηχανικός θα πρέπει να βρεί μέσα εκεί και να τηρήσει τις απαιτούμενες 
προφυλάξεις και μέτρα. Η διαδικασία αυτή είναι ιδιαίτερα επίπονη για τον αρχάριο μηχανικό, ο 
οποίος θα πρέπει να προσπαθήσει να εντοπίσει όλους τους κανόνες και οδηγίες που 
εφαρμόζονται σε μια δεδομένη εφαρμογή με την οποία ασχολείται στη δουλειά του. Όμως 
ακόμη και σε έναν έμπειρο μηχανικό – χρήστη του Κώδικα, προξενεί έκπληξη το γεγονός ότι 
συνεχώς ανακαλύπτει σε άλλα τμήματα του Κώδικα, οδηγίες και συστάσεις που είναι 
γενικότερης αξίας και χρηστικότητας και για άλλες εφαρμογές. 
 
Ο νέος μηχανικός που θα πιάσει στα χέρια του για πρώτη φορά κάποια τμήματα του ASME 
Boiler and Pressure Vessel Code, μπορεί εύκολα να χαθεί μέσα στην πολυπλοκότητα, την 
παράξενη ορολογία, αλλά και το τεράστιο μέγεθος του Κώδικα. 
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Όμως σύντομα θα βρεί το δρόμο του μέσα στον Κώδικα, ιδιαίτερα αν έχει λάβει κάποια σχετική 
εκπαίδευση στα case studies που δούλεψε ως φοιτητής: Για παράδειγμα, ένας φοιτητής με 
εξειδίκευση στον κατασκευαστικό τομέα, μπορεί να ξεκινήσει την μελέτη του κώδικα δίνοντας 
έμφαση στα υλικά, με την ευρεία έννοια που αυτή καλύπτει την επιλογή του υλικού, την 
προδιαγραφή των ιδιοτήτων τους και την διερεύνηση των περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων. 
Και έτσι αρχίζει να αναπτύσσει την οργανωτική πλευρά του σαν μηχανικός, φτιάχνοντας τις 
δικές του ckecklists, τα δικά του ευρετήρια και cross references, έτσι ώστε να εξασφαλίσει την 
διεξαγωγή της δουλειάς του με τον πλέον αποδοτικό και επαγγελματικό τρόπο. 
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ASHRAE Codes and Standards 
Μία άλλη επαγγελματική περιοχή του Μηχανολόγου όπου αυτός έρχεται σε επαφή με ένα 
αρκετά εκτεταμένο πλαίσιο κανονισμών και οδηγιών, είναι αυτό του Κλιματισμού και 
γενικότερα των εσωτερικών εγκαταστάσεων στα Κτίρια. Εδώ θα αναφέρουμε ως παράδειγμα το 
πλαίσιο Κωδίκων και Προτύπων της ASHRAE, το οποίο εφαρμόζεται σε σημαντικό βαθμό και 
από Ευρωπαίους Μηχανικούς του Κλιματισμού. 
 
Η ASHRAE αναπτύσσει Πρότυπα τόσο για τα μέλη της, όσο και για άλλους επαγγελματίες της
ψύξης και των διαφόρων κατηγοριών κλιματισμού. Τα πρότυπα αυτά έχουν σαν στόχο να
επιτύχουν την ομοφωνία μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων, τόσο όσον αφορά τι μεθόδους 
δοκιμών εξοπλισμού και εγκαταστάσεων για εμπορική χρήση, όσο και δεικτών απόδοσης για
ευρεία χρήση από τις συναφείς βιομηχανίες. Υπάρχουν 3 διακριτά επίπεδα στα πρότυπα
εθελοντικής κοινής αποδοχής που εκδίδει η ASHRAE: Μεθοδολογίες μετρήσεων και δοκιμών, 
Πρότυπα σχεδιασμού και Πρότυπες πρακτικές. Η ASHRAE γενικά δεν εκδίδει πρότυπα
αξιολόγησης της απόδοσης εξοπλισμού και εγκαταστάσεων, εκτός εάν δεν υπάρχει δυνατότητα
να εκδοθεί κάποιο από άλλους αρμόδιους οργανισμούς. Τα πρότυπα κοινής αποδοχής 
αναπτύσσονται και εκδίδονται με στόχο τον ορισμό ελάχιστων αποδεκτών τιμών δεικτών
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απόδοσης, ενώ άλλου τύπου κείμενα, όπως οδηγοί σχεδιασμού, αναπτύσσονται και να 
εκδίδονται με στόχο την ενθάρρυνση της κατασκευής εγκαταστάσεων υψηλής απόδοσης. Η
ASHRAE είναι πιστοποιημένη από το American National Standards Institute (ANSI) και
ακολουθεί τις προδιαγραφές της ANSI για τη διαδικασία ανάπτυξης των προτύπων, τα οποία 
ενημερώνονται ανά 3-5 χρόνια. Τα πλέον δημοφιλή πρότυπα της ASHRAE είναι μεταξύ άλλων:

Standard 62.1-2007 
Standard 62.2-2007 
Standard 90.1-2007 
Standard 90.2-2007 

 

 

H διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης της ASHRAE έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να επιτρέπει σε 
οποιονδήποτε εμπλεκόμενο να αποστείλει τα σχόλιά του σε ένα υπό ανάπτυξη, αναθεώρηση ή 
επαναδιατύπωση πρότυπο. 
 

 
 



11 

 

 
 

SAE Standards 
 
Άλλη σημαντική περιοχή του Μηχανολόγου που υπόκειται σε εκτεταμένο πλαίσιο κανονισμών 
και οδηγιών, είναι η περιοχή της Αυτοκινητοβιομηχανίας (SAE Ground Vehicle Standards) και 
της Αεροπορικής Βιομηχανίας (SAE Aerospace Standards). 
 
Για παράδειγμα, η πιστοποίηση καμπυλών μέγιστης ροπής και μέγιστης ισχύος σύμφωνα με το 
πρότυπο SAE J1349 (net power and torque rating of a production engine), ή κατά SAE J1995 
(Gross engine power of a production engine) είναι διεθνώς καθιερωμένη, με στόχο να είναι 
συγκρίσιμα τα αποτελέσματα δυναμομετρήσεων που γίνονται από αυτοκινητοβιομηχανίες σε 
διάφορα μέρη του πλανήτη. 
 
Κατά την εκπόνηση μελετών περιπτώσεων στο Εργαστήριο Μηχανών Εσωτερικής Καύσης, οι 
φοιτητές έρχονται σε επαφή με τα συγκεκριμένα πρότυπα, προκειμένου να διορθώσουν τις τιμές 
μέγιστης ροπής και ισχύος κατά τη δυναμομέτρηση κινητήρων επί της δυναμομετρικής πέδης. 
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Όσον αφορά την Αεροπορική βιομηχανία, παίρνοντας ως παράδειγμα τους αεροπορικούς 
κινητήρες, η μοντελοποίησή τους γίνεται με διεθνώς τυποποιημένο πρωτόκολλο σύμφωνα με 
την τυποποίηση SAE AIR4548. 
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Οι Γερμανικοί Κανονισμοί DIN – Οι Γερμανικές Τ. Οδηγίες VDI 
 
Οι Γερμανικοί Βιομηχανικοί Κανονισμοί (Deutsche Industrie Normen), αποτελούν παραδοσιακά 
το πιο πλήρες σύστημα κανονισμών που καλύπτουν με μεγάλη πληρότητα την βιομηχανική 
παραγωγή σχεδόν κάθε τύπου προϊόντων. Παραδοσιακά, οι Έλληνες Μηχανικοί συμβουλευόταν 
Κανονισμούς DIN για μεγάλη ποικιλία κατασκευών, τόσο του Πολιτικού Μηχανικού, όσο και 
του Μηχανολόγου.  
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Ο τελευταίος μάλιστα παραδοσιακά συμβουλεύεται και τεχνικές οδηγίες  του VDI (Verein 
Deutshen Ingenieure), που είναι ο μεγάλος επαγγελματικός οργανισμός των Μηχανολόγων, 
αλλά και του VDE (Verein Deutschen Elektriker). 

 

Τεχνικές Οδηγίες ΤΕΕ 
Φυσικά, εκτός από τις μεγάλες συλλογές κανονισμών και τεχνικών οδηγιών των μεγάλων 
επαγγελματικών οργανισμών Μηχανολόγων της Αμερικής και των Ευρωπαϊκών Προτύπων 
(πολλά από τα οποία κατ’ ανάγκη μεταφράζονται και εκδίδονται ως εθνικά πρότυπα από τον 
ΕΛΟΤ), οι φοιτητές μας έρχονται σε επαφή και με κάποιες Τεχνικές Οδηγίες του ΤΕΕ, που είναι 
ο επαγγελματικός οργανισμός των Μηχανικών στην Ελλάδα. 
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Το ΤΕΕ, στο πλαίσιο των επιστημονικών του δραστηριοτήτων, ανάλαβε μεταξύ των ετών 1985-
1986 τη σύνταξη δέκα τευχών προδιαγραφών υπό τη μορφή Τεχνικών Οδηγιών, ως πρώτο και 
μοναδικό δείγμα γραφής του είδους αυτού της προδιαγραφής στη χώρα μας. Η υποχρέωση 
εφαρμογής των Τεχνικών Οδηγιών κυρώθηκε με Υπουργική Απόφαση ΠΕΧΩΔΕ.  
Οι ΤΟΤΕΕ  διατίθενται μόνο για ανάγνωση, στο Γραφείο Τυποποίησης καθώς και στις 
περιφερειακές βιβλιοθήκες του ΤΕΕ, ενώ πωλούνται στα ταμεία του ΤΕΕ. Στον παρακάτω 
πίνακα, δίνονται οι Τεχνικές Οδηγίες που έχουν εκδοθεί μέχρι τώρα. 
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2411/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια και οικόπεδα.   
Διανομή κρύου - ζεστού νερού 

2412/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια και οικόπεδα.   
Αποχετεύσεις 

2421-1/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Δίκτυα διανομής ζεστού νερού για θέρμανση κτιριακών έργων  

2421-2/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Λεβητοστάσια παραγωγής ζεστού νερού για θέρμανση κτιριακών έργων 

2423/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Κλιματισμός κτιριακών χώρων  

2425/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Στοιχεία υπολογισμού φορτίων κλιματισμού κτιριακών χώρων 

2451/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Μόνιμα πυροσβεστικά συστήματα με νερό 

2471/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Διανομή καυσίμων αερίων (Αναθεώρηση του Σχεδίου ΤΟΤΕΕ 2471/80) 

2481/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Διανομή ατμού μέχρι PN16-300C 

2491/86 Εγκαταστάσεις σε κτίρια.   
Αποθήκευση και διανομή αερίων για ιατρική χρήση 

 
Επιπλέον, προκειμένου να κατανοήσουν την ιστορική εξέλιξη των επαγγελματικών εργαλείων 
του Μηχανολόγου, οι φοιτητές μας έρχονται σε επαφή με παλαιότερα εγχειρίδια που σήμερα 
έχουν εκλείψει (π.χ. «Διαρκές Τεχνικόν Ημερολόγιον»). 
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Τα Τεχνικά Εγχειρίδια 
 
Σημαντικό ρόλο στην εξοικείωση του φοιτητή μας με την μελλοντική επαγγελματική του 
ενασχόληση, παίζει η επαφή του από νωρίς στις Σπουδές του με τα επαγγελματικά εγχειρίδια 
του Μηχανολόγου. Ως παραδείγματα τέτοιων εγχειριδίων με τα οποία έρχονται σε επαφή οι 
φοιτητές μας, αναφέρουμε τα παρακάτω: 

• Dubbel 
• Marks Standard Handbook of Mechanical Engineers 
• VDI Waermeatlas 
• Les Techniques de l’ Ingenieur 
• Perry’s Chemical Engineers Handbook 

 
Όλα τα παραπάνω εγχειρίδια, υπάρχουν σήμερα εκτός από την έντυπη, και σε ηλεκτρονική 
μορφή, με αποτέλεσμα να είναι ευκολώτερη τόσο η διάδοση, όσο και η μεταφορά και εύκολη 
διαθεσιμότητά τους μέσα στον φορητό υπολογιστή του κάθε φοιτητή, σε συνδυασμό με άλλο 
χρήσιμο λογισμικό για τη δουλειά του. 
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Οι Κοινοτικές Οδηγίες (EC Directives) 
 
Μία άλλη κατηγορία, γενικότερων οδηγιών που έχουν σημαντικό τεχνικό ενδιαφέρον για το 
Μηχανολόγο, είναι οι Κοινοτικές Οδηγίες οι οποίες εκδίδονται σε περιοχές που άπτονται του 
επαγγέλματος του Μηχανολόγου. 
Ως παραδείγματα τέτοιων οδηγιών με τις οποίες έρχονται σε επαφή οι φοιτητές μας αναφέρονται 
οι εξής: 

• Η οδηγία για τα κτίρια (Buildings Directive) 2002/91/EC 
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• H οδηγία για τα αέρια του θερμοκηπίου 2003/87/EC 
• Η οδηγία για την αντιρρύπανση των αυτοκινήτων 70/220/EC και μεταγενέστερα updates 
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Εθνική Νομοθεσία 
 
Τέλος, ο φοιτητής έρχεται σε επαφή με παραδείγματα ισχύουσας Εθνικής Νομοθεσίας σε 
τεχνικά θέματα, όπως για παράδειγμα τα Δημόσια Έργα, Νομοθεσία που διέπει την αδειοδότηση 
και λειτουργία Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων κτλ. 
 

 
 
 


